

# 出现四种症状 警惕视网膜血管阻塞

视网膜作为眼中捕捉世界色彩的组织，其上的血管网络负责为视网膜细胞输送氧气和养分。然而，当这条“生命线”遭遇堵塞时，视网膜细胞便会因缺氧和营养不足而受损，最终导致视力下降，甚至失明。视网膜血管阻塞是指视网膜动脉或静脉血管血液流通有障碍，导致视网膜缺血或出血。

视网膜静脉阻塞是由各种原因引起视网膜中央静脉或分

支静脉发生急性血流梗阻，阻塞远端静脉，导致远端静脉扩张、迂曲，血流淤滞，视网膜出血和水肿为特征的病变，其并发症主要是黄斑水肿和新生血管性青光眼。

视网膜动脉阻塞是视网膜中央动脉或分支动脉发生急性梗阻，致视网膜视神经发生缺血性坏死，视网膜动脉阻塞的发病高峰在60岁以上，男性比女性发病率高。

出现以下四种症状，要当心视网膜血管阻塞：

**突然视力丧失。**视网膜动脉阻塞患者可能在一瞬间感到视力急剧下降，甚至完全丧失。

**视野缺损。**视网膜静脉阻塞患者可能出现视野部分缺失，如同看东西时被一块黑布遮挡。

**视力模糊。**无论是哪种类型的阻塞，初期都可能出现视力模糊的症状。



**眼痛或头痛。**部分患者可能伴随眼痛、头痛等不适感。

天津大学爱尔眼科医院院长 阮寒毅

## 防病治病、调补养生试试膏方

11月9日 河北以岭医院第八届养生膏方节邀您感受中医魅力

### 慢病防治及身体调理

均可使用膏方

虽然距离第八届养生膏方节正式开启还有一段时间，但李女士已经迫不及待来到河北以岭医院咨询：“我连着三年一直坚持吃膏方，这已经成了我冬季进补的‘固定项目’。”年过六旬的李女士患有冠心病，天一冷就容易出现胸闷、胸痛、心悸等不适。三年前她在河北以岭医院常规开药时，抱着试试看的心态，听从医生的建议，在常规用药的同时配合服用膏方进行调理，结果当年她整个冬天都没有出现明显的心脏不适。从此，冬季服用膏方就成了李女士的养生习惯。

对此，河北以岭医院中医专家表示，膏方药性缓和，效力持久，口感好，不仅可用于亚健康或体质较弱的人群养生调理、未病先防；而且对于冠心病、高血压、哮喘、咳嗽等慢性病患者来说，在冬季容易发病的季节服用，可起到一定

的调理、预防及治疗作用。例如针对较常见的冠心病、心律失常、心衰等心血管疾病，河北以岭医院在辨证论治的基础上总结调制了通络护心膏、通络定心膏、通络强心膏等膏方，可补益气血、养心安神，能够起到一定的防治疾病作用。此外，针对慢阻肺、糖尿病、风湿骨病、耳鸣眩晕等慢性疾病，以及更年期内分泌紊乱、脾胃虚弱、小儿体虚等，河北以岭医院均依据辨证有效组方，制定了相应的膏方。

### 服用膏方前

先请医生“把脉”

膏方通常采用20味到30味的中药，加入辅料熬制而成，相对于普通的汤药药效更为凝练，服用也更方便。膏方的成方依然要遵循中医辨证论治的规律，即根据不同患者的具体情况、体质、病史、年龄、症状等综合判断，用药组方。因此膏方并不是“拿来”就可以用，而是提倡量身定制、一人一方，即便是一些经验

证效用较好的方子，也要根据不同人的气血阴阳、寒热虚实等具体情况，对方子的药物或药量进行加减调整，使之更适应不同个体的具体情况。

另外，膏方相对来说较为滋腻，如果脾胃功能极为虚弱、消化吸收功能较差，盲目服用膏方则无法发挥其应有的补益作用，甚至还有可能“虚不受补”。有些患者可能近期患有外感疾病，外邪未尽之时贸然服用膏方，则有可能“闭门留寇”，反而会加重疾病症状。因此，在服用膏方之前，建议大家提前就诊，让专业医生进行辨证，分清虚实，指导用方，有必要的话还可以提前服用“开路方”，及时调理脾胃，祛除留存的病邪，为服用膏方做好准备。

11月9日，河北以岭医院第八届养生膏方节将如约而至，届时将为市民量身定制膏方，助力冬令养生。

预约咨询电话：0311-83836460 魏欢欢/文

## 老年人做推拿需谨慎

老年人由于身体机能下降，往往存在骨质疏松、增生，肌肉僵硬、萎缩，还可能伴有心脑血管病、糖尿病等，在推拿时需注意以下几点：

1.推拿前最好到医院做骨密度检查，判断自己是否患有骨质疏松。轻度骨质疏松可做振动类、叩击类、摩擦类等轻

柔的推拿；重度骨质疏松不建议进行推拿。

2.推拿前要评估自身身体状况，如近来有没有心慌、胸闷、血压升高等。如果有，最好不要做头颈部、胸腹部的推拿，因为这些部位深层有重要脏器及血管，应避免刺激。

3.无论是否有高血糖、贫

血、低血糖等病症，都不能空腹做推拿。因为机体在做被动运动时，能量消耗很大，不进食或者距离进食时间过长，推拿时可能会出现血糖迅速下降，引发头晕、心慌、大汗淋漓，甚至休克等危险症状。

据《家庭医生报》

■ 预防为主 ■

## 糖尿病患者应积极预防中风

糖尿病患者发生中风的风险要高于其他人，这与高血糖加速动脉粥样硬化有关。而且糖尿病作为一种代谢性疾病，不少2型糖尿病患者确诊时伴有肥胖、高血压、高血脂等情况，同样不利于心脑血管健康，而大部分中风的病理基础就是动脉粥样硬化。

糖尿病患者一旦发生中风，病情也比非糖尿病者更为严重，更容易出现肢体功能障碍和认知障碍。

那么，糖尿病患者如何预防中风呢？

1.控制好血糖。要遵医嘱规律用药控制好血糖，定期做好血糖监测。

2.做好其他治疗。不少2型糖尿病患者往往还合并有高血压、高血脂、肥胖等疾病，这些疾病会增加中风风险，要遵医嘱做好降压、调脂、抗栓、减肥等治疗。

3.改善生活方式。“管住嘴，迈开腿”。每天要做适量的运动，如健步走、八段锦、太极拳等；饮食方面要减少总热量，多选血糖生成指数(GI)低的饮食，少吃油脂，低盐饮食，主食多些粗杂粮，多吃蔬菜。

进餐定时定量，细嚼慢咽，更利于血糖稳定。此外，还要戒烟、限酒，保持乐观愉快的心情，避免过度紧张、疲劳。

4.定期做好复查。中风高危人群建议定期复查，普通病人3个月一次，接受药物干预的病人每半个月或1个月一次，具体可遵医嘱。早发现、早诊断、早治疗是预防中风的重要条件。

据《健康时报》



图说  
我们的价值观



富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善



人民日报 漫画墙刊  
中宣部宣教局 中国网络电视台